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ABSTRAKT 
Zadáním diplomové práce byl návrh soudobé městské čtvrt i v kontextu historického města v 

podrobnost i urbanist ické studie. Jako řešené území této práce se stalo sídliště Obránců míru, které 

se nachází v těsné návaznosti na historické jádro Třebíče a zároveň stálo na počátku výstavby 

městské čtvrt i Nové Dvory, kterou výrazným způsobem ovlivnila výstavba J E Dukovany. Hlavním cílem 

této práce je prokázat schopnos t sídliště adaptovat se dnešním t rendům na udržitelnou, 

soběstačnou, klimaticky i energet icky odolnou městskou strukturu s aplikací modro-zelené 

infrastruktury a poukázat na důležitost intenzivní recyklace rozvoje města. Koncept re-vize spočívá ve 

vytvoření kvalitního životního prostředí or ientovaného v zeleni s podporou maximální průchodnost i , 

utváření a posilování komunitního soužití obyvatel. Re-vize je postupný proces založený na etapizaci , 

která zajistí dlouhodobě stabilní rozvoj s následnou možností postupného obnovování /nahrazování 

zástavby panelových domů novu strukturou. 

KLÍČOVÁ SLOVA 
Třebíč, sídliště, sídliště Obránců míru, intenzivní rozvoj města, adaptace, re-vize, integrace do 

městské struktury, udržitelnost, sociální udržitelnost, ekologická udržitelnost, ekonomická 

udržitelnost, klimatická resi l ience, měkká mobilita, bydlení v zeleni, komunita, etapizace 

ABSTRACT 
The ass ignment of the diploma thes is was the des ign of a contemporary urban district in the context 

of a historical city in the detai ls of an urban study. The area of interest is Obránců míru housing 

estate, wh ich is located c lose to the histor ical core of Třebíč and at the same time stood at the 

beginning of the Nové Dvory district development, wh ich was signif icantly inf luenced by the 

construct ion of the Dukovany NPP. The main goal of this thes is is to demonstrate the ability of the 

housing estate to adapt to today 's t rends to a susta inable, self-suff ic ient, cl imate and energy-

resil ient urban structure with the appl icat ion of blue-green infrastructure and to point out the 

importance of intensive recycl ing development. The concept of the re-vision cons is t s of the creation 

of a high-quality environment oriented in greenery enhancing the concept of permeabil ity, shaping 

and strengthening the communi ty coex is tence of res idents. The re-vision is a gradual p rocess based 

on phasing, wh ich will ensure long-term stable development with the subsequen t possibi l i ty of 

gradual renewal / replacement of the construct ion of panel houses with a new structure. 

KEYWORDS 
Třebíč, housing estate, housing estate Obránců míru, intensive city development, adaptat ion, re

vision, city structure integration, sustainabi l i ty, socia l sustainabil i ty, ecological sustainabi l i ty, 

economical sustainabil i ty, cl imate resi l ience, soft mobility, garden city concept , community, phasing 
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ÚVOD 

Diplomová práce se zaměřuje na teoret ickou i praktickou rovinu adaptace sídliště současným 
problémům a výzvám a zároveň poukazuje na jeho potenciál v souvis lost i s intenzivním rozvojem 
města. Cílem je prokázat, že i současná sídliště mohou splňovat požadavky moderní zástavby 
s ohledem na udrži telnost - ekologickou, ekonomickou i sociální, kl imatickou i energet ickou resi l ienci, 
vyváženou mobilitu i zahuštění a zintenzívnění života. 

Sídliště Obránců míru bylo zvoleno jako modelové sídliště pro tuto teoret ickou adaptaci . Sídliště 
se nachází na prominentním návrší tyčícím se nad řekou J ih lavou v těsné návaznosti na historické 
centrum Třebíče. Jeho vznik je úzce spjat s výstavbou J E Dukovany, která v 70. a 80. Letech 
výrazně proměnila ráz města a proměnila městské panorama. 

Poloha sídliště, kontext jeho vzniku i potenciál, který nabízí mě zaujal na tolik, že j sem se rozhodl 
jej v té to práci důkladně analyzovat, pochopit a navrhnout správný rozvoj, který posílí jeho autentici tu, 
genius loci, pozvedne životní úroveň a vytvoří dobrou adresu pro život. 

Koncept re-vize nahlíží na sídliště a jeho rozvoj v několika rovinách: 

- v měřítku města v rámci intenzivní recyklace, zahušťování a zintenzívňovaní stávající zástavby 
- v měřítku městské čtvrt i v rámci integrace sídliště do okolní struktury zástavby 
- v měřítku sídliště dochází ke členění na dílčí bloky které především etapizují rozvoj sídliště 



PRŮVODNÍ ZPRÁVA 

1. ŘEŠENÉ ÚZEMÍ 

V rámci diplomové práce se úzce zaměřuji na sídliště Obránců míru, které se nachází V Třebíčí, 
na levém břehu řeky J ih lavy v návaznosti na historické centrum města. Sídliště bylo postaveno 
na na skalnaté vyvýšenine topograf icky vymezené údolím Kočičiny a řekou Jih lavu, s malebným 
výhledem na historické centrum města, židovskou čtvrt í i údolím řeky Jihlavy. V kotextru historického 
vývoje se sídliště nachází na pomezí původního osídlení Třebíče a postupným rozpínáním přidružené 
okolní vesn ice, díky čemuž se zároveň sídliště nachází na rozhraní 2 typů zástavby - městanský 
dům - 2-3 podlažních domů a rurální architekturou řadových, samostatně stojících domů i dvojdomú 
s 1-2 podlažími. 

2. ANALYTICKÁ ČÁST - MĚŘÍTKO MĚSTA 

2.1. ŠIRŠÍ VZTAHY 

Třebíč je druhým nějvětším krajským městem, okresním měs tem i obcí s rozšířenou působnost í 
(ORP). V současné době zde žije 34 415 obyvatel (2022). Třebíč se rozkládá v údolí řeky Jihlavy 
a je výrazným způsobem formována jeho morfologií. Třebíč je členěna na městské část i - celkem 
17 částí, z nichž 10 se nachází v městské zástavbě (Vnitřní město, Zámostí, Stařečka, Nové Dvory, 
Nové město, Horka-Domky, Borovina, Týn, Podkláštěří, Jejkov, Slavice, Řípov, Sokolí, Račerovice, 
Budíkovice Pocoucov a Ptáčov. 

Město je známé zejména díky své bohaté historii, ve které hrála mimo jiné zásadní roli židovská 
komunita. Židovská čtvrť společně s dochovalým Židovským hřbitovem jsou společně s Bazilikou 
sv. Prokopa nejvýraznějšími památkymi města zapsanými na seznam světového kulturního dědictví 
UNESCO. Nejen díky těmto významným pamět ihodnostem je Třebíč primárně orientovaná na 
tur ismus. V širším kontextu se Třebíč nachází na ose Brno - Třebíč - Telč - J indř ichův Hradec 
- České Budějovice. 

Třebíč je kromě své bohaté minulost i úzce spjata s J E Dukovany, jejíž vznik úzce souvisel s 
enormním rozvojem města i rapidním nárůstem počtu obyvatel. Samotná výstavba města 
odstartovala masivní rozvoj panelovýc sídlišť, které zce la proměnil i ráz i charakter tehdejšího města 
a zároveň narušili ráz přírodního horizontu a staly se novými dominantami panorama. I přes tento 
rozvoj si historické jádro podařilo uchovat svoji původní tvář. 

S ohledem na celorepublikový kontext je třeba zmínit blízkou návaznost na rozvojovou osu OS5 
mezi Brnem, J ih lavou a Prahou, která je s tanovena v rámci Politiky územního rozvoje (PÚR) jako 
hlavní směr rozvoje. Rozvojová osa sleduje směr dálnice D1. Třebíč z té to rozvojové osy může 
potenciálně těžit, v současné době ovšem chybí dálniční napojení na dálnici D1. 

2.2. HISTORIE 

První zmínka o Třebíči je datovaná kolem roku 1101, kdy byl založen pod Strážnou horou u řeky 
Jih lavy založen benediktýnský klášter, ke kzterému byla v roce 12B0 přistavěna bazilika sv. Prokopa. 
Následovala období válek a přestaveb města, které následně ovlivnilo i několik požárů, které zasáhli 
centrum města i oblast dnešních Židů. V rámci rozvoje města je t řeba zmínit dnešní Karlovo náměstí, 
které již při svém vzniku nabízelo nadstandardní rozlohu, do dnešní doby se chovalo a jedná se 
o jedno uz vůbec největších náměst í v České republice. 

Další významnou historickou zmínkou je or ientace třebíčského průmyslu na koželušké továrny, 
které vtiskly městu identický rád. Subakova koželužna, která se nacházela v tehdy samostatné 
obci Borovina byly později odkoupeny f i rmou Tomáše Bati, který zde rozšířil své obuvnické impérium 
a vybudoval 2 menší celky domů podobné těm, které známe ze Zlína. 

V 70. Letech došlo k rozhodnutí vybodovat 4 bloky jaderné elektrárny v nedalekých Dukovanech. 
Samotný výstavba, údržba i její provoz přilákali do okolním měst několik desítek tíscí obyvatel. 



Třebíč se sta la jedním z nejvýrazněji ovlivněných měst. V rámci analýzy vývoje počtu obyvatel 
eje zce la patrné, že mezi lety 1970 a 1990 došlo takřka ke zdvojnásobení počtu obyvatel z přiblížen 
20 0 0 0 v roce 1970 na 39 0 0 0 v roce 1990. Enormí příliv obyvatel znamenal výrazný rozvoj a 
navýšení kapacity občanské vybavenost i , kultury, ale také zvýšení kongesce. 

Jedním z vůbec prvních sídlišť v Třebíčí bylo vybudováno sídliště Obránců míru - řešené území, 
které stálo i na počátku vzniku městské čtvrt i Nové Dvory, ve kterých žije bezmála 1/3 populace 
Třebíče. Mohutná, betonová panelová sídliště výraznýým způsobem proměnila ráz i charakter 
zástavby města, pozměnila panorama kdy nahradila dříve malebný horozont tvořený řpírodou, lesy, 
skalami a poli brutal istní hradbou panelových domů. 

Nějvětší zásah do města však bylo vybudování nového městského průchvatu, který dnes tvoří 
obrovskou bariéru. Díky průchvatu bylo zbořeno několik histor ických objektů v oblasti Stařečky, 
v místech dnešního autobusového náměstí. V dnešní době průchvat kapacitně nestačí a vznikají 
tak kolony a dochází tak k výraznému snížení kvality ovzduší v centru města. 

V současné době se připravují plány na rozšíření J E Dukovany (výstavba 5. bloku) které by měli 
opět ovlivnit Třebíč - v tomto případě se jedná pouze o vybudování nového obchvatu města, který 
je podmínkou výstavby nového bloku z důvodu přepravy stavebního materiálu. Nová t rasa obchvatu 
je plánovaná jižně od centra na hranici městské část i Horka-Domky a přes Borovinu. Předpokládá 
se, že by obchvat měl ulehčit dopravě v centru města. 

2.3. IDENTITA 

Třebíč se může nejen díky své bohaté historii pyšnit si lnou a jedinečnou identitou. Při pohledu 
na malebné údolí řeky Jihlavy, kde se nachází historické jádro je patrná poměrně celistvá zástavba 
kopírujícíc terén s lokálními výškovými dominantami městské vyhlídkové věže kostela sv. Mart ina, 
baziliky sv. Prokopa, věže kostela Proměnění Páně a pozůstatků torz cihlových komínů odkazujících 
na původní koželužskou histori i. 

Nejenom výškové dominanty, ale i topograf ie se zelenými tepnami výrazným způsobem utváří 
identitu třebíče - Týnské údolí, Libušino údolí, Lorenzovy sady, Ptáčovský žleb, zámecký pakr a 
pravý břeh Polanky tvoří nezastavitelná zelená území údolí, které propojují jednotl ivé městské část i 
směřujících vždy směrem do údolí a centra města. Tyto zelené tepny přináší nejen pěší i cyklo 
propojení, ale i možnost rekreace, blízkého kontaktu se zelení i jako přírodní prvek doplňující 
panorama a částečně vymezující historické jádro od zbytku zástavby. 

2.4. STRUKTURA ZÁSTAVBY 

Zástavba města se skládá ze 75% ze zástavby 1-2 podlažních domů, nejvyšší zástavba panelových 
domů dosahuje až 9 podlaží přičemž nejvíce je zas toupeno 5 - B podlažních panelových domů, 
což je i případ řešeného sídliště Obránců míru. 

V rámci zastavěného území se v Třebíči nachází typologický přibližně 82% zástavby rodinných 
domů, 16% bytových domů a 2% ostatní zástavby. I přesto, že se může zdát, že bytových domů 
(panelových domů) je v poměru k rodinným domům málo, jsou díky mohutným proporcím velmi 
výrazným prvkem zástavby, zejména na vrcholech přilehlích svahů a formují tak horizont města. 
Z analýzy v urbanist ické studii je dokonce patrné, kolik procent z celkového rozhledu z městské 
věže zabírají panelová sídliště, kd elze jasně vidět velká zásah městské čtvrt i Nové Dvory, které 
jsou čtvrt í s nejvíce panelovými domy v Třebíči. 

2.5. DOPRAVA A ANALÝZA KONGESCE 

Jak již bylo zmíněno, hlavní dopravní tepnou Třebíče je městský průtah, který byl vybudován v 
rámci rozvoje města v souvislot i s výstavbou J E Dukovany. Dle analýzy kongesce je patrná enormní 
zátěž, která jasně převyšuje vytížení ostatních silnic ve městě. 

Obsloužení městskou hromadnou dopravou v Třebíči obstarávají především autobusy. Hlavní 
autobusové nádraží je lokalizované v centru města. Při analýze dostupnost i městské hromadné 
dopravy bylo zj ištěno, že město jako celek je poměrně dobře obslouženo - pro stanovení obsloužení 
města jednotl ivými zastávkami byly uvažovány docházkové izochrony 3 0 0 m od jenot l ivých zastávek. 



V rámci řešeného území sídliště Obránců míru je ovšem oblast přibližně z 1/4 nedostatečně 
oblouzena, což společně s ne příliš prostupnou topograf i í mezi zísl ištěm a městem zvýhodňuje 
automobi lovou dopravu. 

3. ANALYTICKÁ ČÁST - MĚŘÍTKO MĚSTSKÉ ČÁSTI NOVÉ DVORY 

3.1. DOCHÁZKOVÉ VZDÁLENOSTI 

Obsloužení městské část i Nové Dvory, její občanská vybavenost a funkční složení je výrazně 
ovlivněno moderním chápáním města, které je zónováno na plochy bydlení s central izovanými 
středisky určenými pro občanskou vybavenost a služby. V rámci městské čtvrt i se jedná především 
o vzdělávací objekty mateřských, základních a středních škol, centralizované polyfunkční objekty, 
které dle tehdejšho plánování sdružují veškeré funkce do jednoho objektu a ponechávají tak okolní 
zástavbu funkčně jednotnou - monotónní 

V rámci stanovení docházkových vzdáleností z pomyslného centra sídliště jsou stanoveny funkce, 
které jsou dostupné v intervalech 3 minuty: 

3 minuty chůze: 
- mateřská škola Obránců míru 

B minut chůze: 
-hotel Atom 
-supermarket 
-pekárna 
- hospoda \ pivnice 

9 minut chůze: 
-poliklinika Hájek 
-aquapark Laguna 
-supermarket 
- městská knihovna 
- MŠ + ZŠ Cyrilometodějská 
- katolické gymnázium 
-zimní stadion 
- občerstvení\ hospoda 

12 minut chůze: 
- Karlovo náměstí \ komerce 
-ZUŠ + gymnázium 
-MŠ Duha 
- MŠ + ZŠ Benešova 
-středníodborná škola hotelová 
- polyfunkční dům Kpt. Jaroše 
-2 x supermarket 

15 minut chůze: 
- ZŠ Kpt. Jaroše 
-středníprůmyslová škola 
-domov mládeže 
-domovpro seniory 
-sportovníareál 
-supermarket 
-MŠ Hrubínka 



3.2. STRUKTURA ZÁSTAVBY MĚSTSKÉ ČTVRTI 

Jak již bylo několikrát zmíněno, zástavba města se dá rozdělit na ce lkem 3 základní typy zástavby. 
V rámci historického jádra města můžeme najít typyické měšťanské domy s prostory obchodu 
v přízemí orientující se do náměst í nebo ulic s převážně 2-3 podlažními budovami, rurální zástavba 
převážně rodinných domů v okrajových ob lastech, které byli historicky autonomními obcemi a 
později v rámci rozvoje města připojeny k dnešnímu území Třebíče a panelová sídliště, která vznikla 
v 7 0 . a 80 . Letech zejména v důsledku pokrytí poptávky po bydlení v důsledku výstavby J E Dukovany. 

4. ANALYTICKÁ ČÁST - SÍDLIŠTĚ OBRÁNCŮ MÍRU 

4.1. SROVNÁNÍ S VYBRANÝMI SÍDLIŠTI V ČR 

Publikace Sídliště, jak dál? Anlayzovala vybraná sídliště po celé republice v rámci stanovených 
parametrů a následně je prorovnávala. V rámci diplomové práce j sem se rozhodl na tyto analýzy 
částečně navázat a zapojit sídliště Obránců míru do tohoto porovnání, aby bylo možné určit rezervy 
a možné nedostatky v kontextu ostatních sídlišť. 

V rámci vybraných parametrů byla vybraná rezidenční hustota, intenzita zástavby podle koeficientu 
zastavěné plochy, intenzita zástavby podle koeficientu podlažní plochy, podíl charakteru ploch 
i v rámci poměru veřejných ploch připadajících na jednoho rezidenta. Následně byly analýzy doplněny 
0 něketerá dílčí analýzy mimo porovnání, které následně sloužili jako podklad pro návrh re-vize. 

V rámci koncepce re-vize, která má za cíl zahust i t území bylo zj ištěno, že sídliště má v poměru 
k ostatním rezervy a zahuštění tak dává smys l . Výhodou sídliště oproti ostatním je poměrně nízká 
zástavba a nadprůměrná míra zelených ploch v porovnání s průměrnou až lehce podprůměrnou 
rezidenční hustotou. 

V rámci databáze sčítání lidu z roku 2021 bylo zj ištěno, že v bytových domech na území celé 
Třebíče připadá na jedné byt v byrtovém domě 2,22 obyvatel, což s hohledem na bytový mix s 
převažujíc (81%) mírou připadá na byty 2+1 a 3+1. Při stanovení odhadované kapacitě sídliště a 
teoret ické kapacity dle velikosti bytů lze pozorovat, že byty v rámci bytových domů nejsou plně 
využity, což lze vnímat z dlouhodobého hlediska jako hrozba s ohledem na velký tlak na výstavbu 
nových domů v důsledku nedostatku bytové kapacity ve městě. Pouze 19% bytů připadá na velikost 
1+1, což je s ohledem na dnešní trend a zajištění sociální udržitelnosti dle mého názoru lehce 
nedostatečné. 

4.2. OSTATNÍ ANALÝZY SÍDLIŠTĚ 

Sídliště Obránců míru se s ohledem na typologii panelových domů skládá z celekm 3 typů - jedná 
se o panelovou sous tavu TOBB - KDU. Solitérní panelové domy mají celkem 27 (29) bytů s 6 
nazdemními podlažími, deskové domy mají od 18 - 26 bytových jednotek s 5 podlažími a řadové 
domy s odskoky mají každý 9 bytových jednotek. Typologický jsou panelové domy navrhovány 
v společenském kontextu upřednostňování nukleární rodný (úplná rodina s 1-2 dětmi) což odpovídá 
1 bytovému mixu. Nízká pest rost bytů společně s malorozponovou panelovou soustavou nevytváří 
příliš pestré a flexibilní byty. 

Parter větš iny domů je s ohledem na absenc i podzemních podlaží věnována technickému zázemí 
domu, sklepním kójím a ve velmi omezené míře přízemním bytům, což dělá parter velmi pasivní. 
Celkově se na sídlišti nenachází žádné jiné funkční využití ani komerce. Vysoká monofunkce v 
kontrastu s dnešním životním sty lem vytváří nepopulární prostředí pro život ve kterém je auto 
nutné pro dojíždění za prací, do obchodu, za zábavou, kulturou, i z j iných důvodů. 

V rámci analýzy veřejného prostranství je opět patrná vysoká míra monotónnost i , kterou shrnul 
Jehlík takto: "Nejčastější užívané slovo "ze leň" pro toto "mezidomí" v sobě paradoxně vyjadřuje 
vlastní bezradnost bližšího pochopení a využit í ' . 



Současný stav dopravního řešení vychází z okrižní komunikace, která je vedena mezi jednotl ivými 
domy. Komunikace je navržena jako oubousměrná s příčným parkovacím stání o celkové kapacitě 
2B0 legálních parkovacích stání, což z ulice dělá částečně parkovištěm a zhoršuje prostupnost 
přes tuto komunikaci. V některých místech je si lnice jediným možným způsobem pohybu pro chodce 
a proto jsou patrné časé vyšlapané cestičky, což dokládá nekoncepčně a nedostatečně propojené 
sídliště pěšími stezkami. 

Autobusové zastávky jsou nejblíže k sídlišti sizuované před hotele Atom, což s ohledem na 
docházkovou vzdálenost 3 0 0 m neoblosuží přiblížen 1/4 sídliště. Z tohoto ohledu lze říct, že městská 
hromadná doprava je v kontextu sídliště poddimenzovaná a lze předpokládat její nízkou míru využití. 

Pěší propojení s cent rem města je možné ve 2 směrech - údolím Kočičiny, kdy je potřeba sdolat 
poměrně velkou výškovou úroveň přes komunikaci s omezeným provozem pro automobil i případně 
v j iho-východní část í pomocí sekcence schodišť přez úzký průchod na ulici Zdislavina. Toto pěší 
propojení je ovšem poměrně krkolomné a v rámci pocitoové mapy je několiktát zmiňováno jako 
nebezpečné a temné. 



4.3. SWOT ANALÝZA 

Silné stránky: 

- genius loci \ lokalita na vrcholu nad Jihlavou a historickým jádrem města 

- bydlení vzeleni \velký podíl zeleně v okolí 

- docházková vzdálenost do centra města do 15 minut 

- bydlení izolované zeleným pasém\zelenýbuffer 

- topografie \výhled na historické centrum 

- prostorové rezervy 

- dostupnost přírodního prostranství\Jihlava+Týnské údolí 

Slabé stránky: 

- typologická monotónnost\unifikované bydlení 

- monofunkce\ absence občanské vybavenosti a komerce 

- nízká (nulová) nabídka pracovních příležitostí 

- sociální monotónnost\postupné stárnutí obyvatel 

- nízká adaptabilita domů \ stěnový malorozponový systém 

- nízká nabídka vlastnictví bytů \ pouze družstevní 

- absence strukturalizace veřejného prostoru \hierarchizace 

- „mrtví" parter \ sklepní kóje+zázemídomu 

- nedostatek parkovacích stání\hierarchizace mobility 

- špatná orientace na sídlišti\absence „ulic" 

- slabé komunitní vazby a sousedské vztahy 

- vysoký podíl veřejného prostoru\zeleně - nutná údržba financovaná městem 

- složitá topografie 

Příležitosti: 

- hierarchizace dopravy\podpora pěší+MHD + cyklodopravy 

- intenzivní rozvoj města\zahuštěnízástavby+zintenzivněníživota 

- vytvoření silné identyty místa \ sídliště 

- integrace do struktury městské části Nové Dvory 

- vize sídliště \ co bude se sídlištěm po konci jeho životnosti? 

- sídliště jako pilotní projekt pro oživení sídliště\zatraktivnění města 

- zkrácení docházkové vzdálenosti do centra \ výtah 

Hrozby: 

- izolovanost od okolního dění ve městě 

- demografické stárnutí obyvatel na sídlišti \ pokles atraktivity bydlení 

- odchod siciálně silnějších\ bohatších skupin lidí=zvýšení kriminality 

- navýšení parkovací kapacity na úkor veřejného prostoru \ bydlení na parkovišti 

- nedostatečné oblouzení MHD \ přibližně 1/4 sídliště mimo izochronu 300 m 

- demolice sídliště \ kam s lidmi z panelových domů? 

- neschopnost klimatické resilience \ tepelné ostrovy+retence vody 

file:///hierarchizace


5. NÁVRHOVÁ ČÁST 

5.1. ÚVOD 

Panelové sídliště. V současné době žije na sídlišti přibližně 1/3 obyvatel České republiky, ve větších městech se 
odhaduje ještě více. Sídliště se stala výrazným fenoménem minulého režimu a výrazně se propsala do podoby 
a panorama mnoha měst. Původně byla plánována na 50 let, což s ohledem na některá, budovaná v rané fázi 
výstavby sídlišť, již uplynulo a sídliště dále slouží. Jaká je jejich budoucnost? 

Třebíč je malebné město situované na březích řeky Jihlavy, které je bohaté na historickou i kulturní minulost. 
Bazilika sv. Prokopa, židovské město, Karlovo náměstí nebo i historie koželužského průmyslu jsou významnými 
hodnotami, které Třebíč dělají jedinečným a autentickým městem. V 70. Letech došlo k rozhodnutí vybudovat 
Jadernou elektrárnu Dukovany, což značným způsobem ovlivnilo mnoho z okolních měst - Třebíč nebyla 
výjimkou. 

S ohledem na zvýšenou bytovou poptávku v důsledku přílivu obyvatel i dělníků na stavbě elektrárny se město 
začalo historicky enormním způsobem rozrůstat. Na tehdejší periferii města začali vnikat nová sídliště -
typologický prosazovaná zástavba tehdejší doby, která výrazným způsobem narušila tehdejší ráz, hodnoty i 
atmosféru města. Dnes můžeme říct, že Třebíč tvoří centrální historické jádro, které je obklopenou proporčně 
mohutnou zástavbou panelových domů tyčících se na vrcholcích obou svahů, které nahradili malebnou přírodní 
scenérii na horizontu panorama. 

Sídliště Obránců míru, jedno z vůbec prvních sídlišť budovaných v Třebíči, stálo na počátku vzniku dnešní 
městské čtvrti Nové Dvory, která má především díky své sídlištní struktuře nejvyšší hustotu obyvatel - žije zde 
odhadem 1/3 populace Třebíče. Nachází se na skalním výběžku tyčícím se nad řekou Jihlavu s prominentním 
výhledem na historické jádro města. Jako brutalistní pevnost se sídliště tyčí nad městem a je viditelné hned z 
několika směrů při pohledu na město - zejména pak ze samotného Karlova náměstí. 

Tato práce má za cíl najít a prokázat potenciál sídlišť a jejich schopnost adaptovat se výzvám i vizím dnešní 
doby. Udržitelnost, klimatická resilience, měkká mobilita, sociální koheze i urbanistická integrace jsou hlavními 
pilíři re-vize sídliště, která klade silný důraz na intenzivní rozvoj měst a recyklaci toho, co již město tvoří. Posílení 
silných hodnot sídlištní struktury a eliminace nedostatků vede k vytvoření sídliště s dobrou adresou, ve které 
funguje symbióza bydlení, komunity, rekreace sportu i pracovního prostředí. 

5.2. KONCEPT RE-VIZE 

Otázka, co bude s panelovými sídlišti po jejich životnosti je tedy ve výše uvedeném kontextu 
otázkou, kterou si musíme klást a na kterou musíme najít odpověď. Podle mého názoru jsou 3 možné 
scénáře budoucnost i sídlišť, které mají každá j inou délku "ž ivotaschopnost i sídliště." 

První variantou je jeho demol ice a následné vybudování nové městské zástavby podle dnešních 
moderních předpokladů. S ohledem na providitelnost, f inanční zabezpečení i d louhodobou stabil i tu 
je tato vart ianta za hranou reálné vize budoucnost i sídliště. Myslím si, že i přes technologickou 
vyspělost nejsme schopn i přesídlit takové množství lidí abychom mohli panelové domy nahradit za 
novou zástavbu. 

Nabízí se tedy druhá varianta, která ponechá sídliště svému osudu. Sídliště byla v nedávné době 
revitalizována, stabil izována a lze očekávat, že i přes překročení jejich původně plánované životnosti 
jsou schopna přežít dalších pár deseti letí. Na konci ovšem dospějeme ke stejné otázce, jakou si 
klademe teď. Problém se tedy pouze přesune do budoucna, při jdeme ovšem o čas na přípravu 
náhrady sídliště. 

Třetí a zároveň poslední variantou je změnit přístup k sídlišti, uvést jej do kotextu cirkulárního 
smýšlení a začít sídliště upravovat takovým směrem, který nejen zlepší jejich kvalitu, zatraktivní 
pobyt v nich ale zároveň se j istými kroky připraví na jejich, v j istou dobu neodkladnou, náhradu, která 
už nebude v rozsahu celého sídliště, ale postupná, etapizovaná a dlouhodobě stabilní. 

Na sídliště lze zároveň pohlížet jako na j istou kapacitní rezervu v současné zástavbě města. S 
ohledem na analýzu sídliště a jeho porovnání s vybranými sídlišti po celé České republice lze s 
j istotou říct, že sídliště Obránců míru je shcopno při jmout zahuštění, zvýšení rezidenční hustoty i při 
zachování svých esenciálních hodnot. S ohledem na udržitelný rozvoj města je tato "intenzivní" 
recyklace správný směr s ohledem na rovoj měst namísto extenzivního zastavování zelených parcel 
na okraji města, které enormě zvýší nároky na budování nové infrastruktury, prodlouží dojezdové 
vzdálenosti , zvýší potřebu budovat novou infrastrukturu i občanskou vybavenost a celkově tato 
extenzivní rozpínání stojí proti udrži telnému smýšlení v archi tektuře i urbanismu. 



Rozvoj takového sídliště nemusí znamenat jenom přínos pro sídliště, jako takové. I v takovém 
případě lze nahlížet na rozvoj jako na j istý cirkulární proces. Re-vize sídliště může pomoct oživit 
a zintenzívnit městskou čtvrť Nové Dvory, což v konečném důsledku zvýší atraktivitu Třebíče a 
přiláká více zájemců o bydlení ve městě. Zvýšený zájem, pozitivní trend vývoje počtu obyvatel, 
rozvoj pracovních příležitostíi zvýšení životní úrovně povede ke zvýšení f inanční stabil i ty města, 
které následně může investovat prostředky do rozvoje dalších oblastí, čtvrtí, zastavovat proluky, 
oživovat další sídliště. 

Na úrovni městské část i je hlavním motive re-vize integrace sídliště do okolní struktury zástavby, 
která je převážně tvořena pomyslnými bloky vymezenými rodinnými domy a jejich soukromými 
zahradami směrovanými dovnitř bloku. Vybudování nových ulic na síldišti, které navazují na okolní 
uliční síť jasně definuje veřejné prostory, jejich hierarchizaci a zvýší orientaci na sídlišti. Vymezené 
bloky navazují na okolní zástavbu a utvoří tak symbiózu s okolní zástavbou při zachování charakteru 
bydlení v zeleni i maximální prostupnost i územím. 

Vymezení bloků je zce la zásadní nejen pro integraci do okolní zástavby, vytvoří vhodnou platformu 
pro etapizaci. Etapizace je v tomto ohledu zce la zásadní nejen s ohledem na postupné a dlouhodobě 
stabilní budování re-vize, poslouží i následně pro postupnou obměnu panelových domů za novou 
zástavbu, která již může probíhat postupně, dle prostředků a požadavků. Cílem re-vize je stanovit 
časový horizont a f inální podobu, kterou chceme dosáhnout od které se zpětně stanový jednotl ivé 
etapy členěné na dílčí fáze. Některé etapy (fáze) je nutné provádět v dané posloupnost i , mnoho 
z nich lze budovat nezávazně na okolních blocích, což umožní postupný, udržitelný i stabilní rozvoj. 

5.3. POPIS NÁVRHU 

Cílem návrhu byla snaha o maximálně šetrný přístup k sídlišti s minimálními demol icemi. Bavíme-li 
se o podpoře udržitelnosti , lze říci, že nejvíce udržitelné budovy jsou ty, které jsou již postaveny. 
Z toho ohledu je hlavní pozornost návrhu věnována návrhu nových, jasně def inovaných ulic a 
doplnění stávající zástavby o novou architekturu, která má za cíl vhodně a flexibilně doplnit sídliště 
o chybějící aspekty. V rámci re-vize do území vnáším celkem 4 nové stavební struktury které 
pomáhají urbanist icky dotvářet a definovat bloky, vnést do území maximálně flexibilní prostory, 
které lze přizpůsobit aktuálním potřebám sídliště od bydlení, práce, komerce až po občanskou 
vybavenost . Nově navržená architektura je také navržena v souladu etapizovatelnost i a následné 
obměny sídliště. Všechny konstrukce jsou navrženy jako dřevěné, prefabrikované a maximálně 
unifikované kosntrukce, které vycházejí z podstaty cirkulární architektury - výroba - montáž - užívání 
- domontáž nebo recyklace. 

Aspek t cirkulární architektury je ztěžejní s ohledem na následnou obměnu panelových domů. 
Jednotl ivé nově navržené objekty jsou nejen maximálně flexibilní s ohledem na funkční využití, 
ale také s ohledem na jejich možnou změnu umístění, rozšíření, změnu užívání případně je lze 
recyklovat a konstrukci využít pro výstavbu jiné architektury. 

5.3.1. MODULOVÝ DŮM 

První ze 4 typů nové architektruy anvržené pro sídliště Obránců míru je modulový dům. Jedná 
se o parafrází panelového domu s prefabrikovanou a unif ikovanou skeletovou konstrukcí založenou 
na pravidelnémgridu B x B m, která je oproti s těnovému systému maximálně flexibilní a variabilní 
a nabízí jednoduchou konverzi mezi několika funkcemi (bydlení - pracovní prostředí - komerční 
prostor - zázemí domu). Materiál konstrukce je stejně jako u ostatní nové architektury z dřevěných 
prevabrikovaných dílců doplněnných o CLT panely. 

Parter modulových domů je navržen s vyšší svět lou výškou 3,5 m aby mohl nabídnout maximálně 
flexibilní prostředí pro různé tyby komerčního využití, pro občanskou vybavenost , jako prostředí 
pro co-work případně jako mezonetové bydlení s po losoukromou zahradou orientovanou do 
vnitrobloku. V tomto ohledu modulové domy doplňují území sídliště o plochy komerce, občanské 
vybavenost i a svojí polohou definují významné veřejné prostory s koncentrací živého parteru 
tvořícího oči města. Tento fakt je důležitý pro zajištění života na ulicích, který je s ohledem na 
pestrou sociální skladbu rezidentů na síldišti takřka nepřetržitá a zvyšuje tak pocit bezpečí při 
pobytu na sídliti, pomáhá podněcovat sociální interakce mezi rezidenty a pomáhá spoludovářet 
komunitní prostředí. 



S ohledem na zajištění vhodného prostředí pro sociálně udržitelnou zástavbu sídliště byly 
analyzovány a stanoveny konkrétní typy sociálních skupin lidí, které by mohli potenciálně na sídlišti 
žít a na základě toho byly navrženy varianty velikostí, typů dispozic jednot l ivých bytů, které 
maximálně pokrývali poptávku po odpovídajícím bydlení. Jednotl ivé velikosti bytů jsou navrženy 
s ohledem na unifikovaný grid B x B což umožňuje versati l i tu. Jednotl ivé velikosti bytů jsou navrženy 
i s oh ledem na vývoj rodiny v čase přičemž byt se vyvýjí společně s rozrůstáním a následným 
oddělením rodiny od dětí, případně reaguje na život matky samoživitelky, rodiny po rozvodu, páru 
seniorů případně mladých lidí or ientovaných na kariérní styl života. 

5.3.2. KOMUNITNÍ DŮM 

Komunitní dům je jednou z nejzásadnějších přínosů s ohledem na potporu a spoluutváření 
komunitního způsobu života a psoilování důvěry a sousedských vztahů mezi rezidenty. Konstrukce 
založena na otevřeném půdoryse s modulovým sys témem v násobcích po 2 m umožňuje několik 
typů velikostí domů pro rozdílné využití - Komunitní dům velikosti L, zázemí sportovišť M a sauna 
nebo malá dílna S. 

Pozice a lehké natočení komunitních domů je pečlivě navrženo tak, aby umožňovalo propojování 
komunit jednot l ivých bloků a rovnoměrně zajistilo využití pro všechny rezidenty. Mírné pootočení 
konstrukce z pravidelného rastru okolní zástavby zdůrazňuje důležitost těchto domů a vnáší do 
území novou dynamiku. Natočení domů zároveň umožňuje průhled mezi solitérními panelovými 
domy na historické jádro Třebíče případně do zeleného pásu kolem sídliště. 

Sportovně-rekreační, společenské, kulturní, komunitní i pracovní prostředí rozšíří poměrně monotóní 
prostory bytů panelových domů a nabídnou tak možnost aktivit, za kterými rezidenti musel i dojíždět, 
případně které se ve městě ani nekonaly. Pořádání rodinných oslav, lekce společenských tanců, 
domovní schůze, společná promítání případně kombinace hlídání dětí jedním ze sousedů v kombinaci 
s prostory pro co-work nabídnout pestrou škálu využití, což zvýší hodnotu sídliště a pozvedne 
životní úroveň. Komunitní domy zároveň pomáhají dotvářet a uzavírat jednotl ivé bloky a spoluutvářejí 
poloveřejný charakter zeleného vnitrobloku. 

5.3.3. ZAKLADAČOVÉ PARKOVÁNÍ 

V rámci řešení otázky parkovacích míst dochází k navržení zakladačového nadzemního parkování 
založeného na principu mechan ismu páternoster. Cílem toho je tzv. "off s t reet" parking, tedy dostat 
v co možná nějvětší míře auta z očí na ulici. V rámci p rocesu návrhu byla zvážena i varianta 
podzemního parkování, které je ovšem f inančně i technicky poměrně náročné s ohledem na vedení 
tras inženýrských sítí i z hlediska dlouhodobé vizes možností obnovy sídliště kdy takové parkovací 
stání není možné přesunout na jiné msíto. 

Výsledkem návrhu zakladačových věží bylo tedy získat kapacitu parkování rovnoměrně rozmístěnou 
po celém sídlišti. Výhodou takového stání je zýšení bezepčnost i aut a omezení kriminality. Velký 
přínos je také s ohledem na druhotné využití vnější obálky zakladače pro výrobu energie ze solární 
i větrné energie, jako horolezecká stěna případně jako plocha pro umístění hydroponické vertikální 
farmy. Hmota kruhových zakladačových domů vychází z tvarosloví komínů a tvaru chladící věže 
a dává tak sídlišti jasnou identitu. Zároveň pomáhá spoludotvářet a uzavírat jednotl ivé bloky a 
vymezuje ulici a vnitroblok. 

5.3.4. ARCHITEKTURA PANELOVÝCH DOMŮ 

V rámci re-vize sídliště je kladen důraz i na architekturu současných panelových domů. Mrtví parter, 
holé fasády s minimálními balkony a plochá střecha bez využití. I přes poměrně nízkou schopnos t 
flexibilního přizpůsobení panelové soustavy dnešním potřebám a požadavkům má dle mého názoru 
panelový dům potenciál nabídnout kvalitnější prostředí pro život. 

V rámci půdorysu lze s ohledem na poměrně nízkou pest rost bytového mixu uvažovat se slučováním 
bytů ve vertikální rovině pro získání mezonetového bydlení v návaznosti na přístupu na terén 
(polosoukromá zahrada) případně v rámci přístupu na st řechu s velkorysou te rasou a výhledem. 

Fasády některých panelových domůjsou doplněny o předsazené konstrukce teras, zakladačového 
parkování případně jako horoloezecká stěna a zvyšují tak užitnou plochu a hodnotu bytů. 



Zejména pak dřevěné modulové předsazené terasy umožní rozšířit každý z bytů o venkovní terasu, 
zimní zahradu případně lze o tuto plochu rozšířit samotný interiér bytu. Předsazená fasáda zároveň 
slouží jako prvek pasivního stínění, což redukuje přehřívání objektu a snižuje dopady efektu 
tepelných ostrovů na sídlišti, což je s ohledem na mohutné objemy panelových domů v současné 
době velkou výzvou. Pravidelný rastr předsazené fasády také navrátí panelovému domu částečně 
svůj detail s ohledem na původní čitelné členění fasády na jednotl ivé panely. 

V rámci práce byly navrhnuty i 2 varianty možnost i využití s t řechy domů včetně způsobu naládání 
s děštovou vodou a jejím následným využitím. První variantou je extenzivní zelená vegetační střecha 
doplněná o lokální terasy určené pro rezidenty domů. Střecha je dále doplněna o bifaciální vertikální 
kolektory, které svojí or ientací východ - západ pokryjí spotřebu energie při ranní i odpolední špičce 
a zároveň díky své vertikální poloze redukují srážkový stín. Dešťová voda se u takový typů střech 
z 60 - 70 % vypaří a výrazným způsobem reguluje odtok dešťové vody dále do systému objehu, 
což výrazným způsobem přizpívá ke zlepšení lokáního klima a redukci přehřívání střechy. Vodu, 
která se neodpaří a odteče, je možné následně j ímat do retenčních nádrží umístěných v technickcýh 
prostorách domů a druhotně využít na závlahu st řechy v případě období sucha . 

Druhá varianta střechy vytváří spíše pobytový charakter střechy s umístěním nadstaveb (pavilonů). 
Ty mohou být využity jako doplňkové komunitní prostory, případně jako mezonetové bydlení se 
soukromou te rasou a výhledem na město. Venkovní prostory střechy jsou využity pro rekreaci, 
urban gardening a pro jiné komunitní využití. V tomto případě je voda nasbíraná ze st řech domů 
akuulována do retenčního jezírka umístěného v zeleném vnitrobloku kde je biologickou ces tou 
přečištěna. Takovou vodu lze následně použít na závlahu zelených záhonů na předsazených 
terasách, případně na čás tečnou závlahu sys tému hydroponickcých farem. 

5.4. MODROZELENÁ INFRASTRUKTURA 

Cílem návrhu bylo v maximální míře zakomponovat principy modro-zelené infrastruktury. 
Hodpodaření s dešťovou vodou a koncepční návrh zeleně na sídlišti podpoří koncept bydlení v 
zeleni. Hlavním důvodem důležitosti apl ikace modro-zelené infrastruktury je vytvoření prostředí 
s se schopnost í vysoké klimatické resi l ience, která je s ohledem na zvyšující se teploty a snižování 
množství srážek jednou z největších výzev současnost i . Správné hospodaření s dešťovou vodou 
vede ke zvýšení lokální biodiverzity a zlepšení lokálního mikroklima v místech předpokládaného 
pobytu rezidentů. Retenční jezírka, liniové retenční průlehy, propustná dlažba odstavných 
parkovacích stání s užitím košů umožňujících prorůstání kořenů st romů jsou jen vybranými prvky, 
které jsou v rámci návrhu řešeny. 

Principy modro-zelené infrastruktury jsou uplatňovány nejenom především v rámci zelených 
vnitrobloků, ale také v rámci nově navržených ulic, což výrazným způsobem pomáhá redukovat 
sálání a akumulaci tepla s ohledem na asfaltové plochy a zaparkovaná auta. Zároveň v rámci 
uličního profilu vznikají nové zelené predzáhradky panelových domů i domů modulových, které 
jsou převážně výšlové odděleny a vytváří polosoukromí charakter a oživují ulici. 

5.5. NOVÁ IDENTITA SÍDLIŠTĚ 

Re-vize sídliště si dále klade důraz na posílení identity sídliště obránců míru, která vychází z jeho 
historického kontextu. Jak již bylo zmíněno výše, sídliště Obránců míru vzniklo v důsledku rozvoje 
města zapříčiněného výstavbou J E Dukovany a s tím spojeným přílivem dělníků i zaměstnanců 
do města. Fakt, že je s ohledem na vysokou unifikaci sídlišť panelové domy nereflektují lokální 
architekturu, material i tu ani žádné jiné prvky, které jsou pro Třebíč typické, je těžké odhadnout, 
zda-li se nacházíme na sídlišti v Brně, Praze, Třebíči nebo v Mostě. S tím je i spojená špatná 
orientace na sídlišti. 

Z toho důvodu byla snaha o nalezení identického výrazu tohoto sídliště, které by jej jasně ukotvilo 
do historického kontextu a urbanist ické struktury Třebíče. Torza cihlových komínů jakožto 
pozůstatky převážně koželužských závodů se společně s tvaroslovím chladících věží, jakožto 
nejvýraznějších prvků jaderné elektrárnry staly jasným vzorem pro nové tvarosloví. Kruhové tvary 
se propisují do vnějšího pláštění zakladačových domů které jsou zároveň mírně zúženy po výšce. 

Dále vznikly nové kruhové opláštění předsazené dřevěné fasády pro objekty nadstaveb t rafostanic, 
které se v obou případech nacházejí v samotném středu utvořených vnitrobloků. 



Je i ch kruhový tvar vnáší do území novou dominantu, zároveň díky převažujícímu kruhovému dojmu 
nevytváří čelo, boky a zadní stranu, což by mohlo oslabit a tmosféru vnitrobloků. 

V jiho západní část i sídliště je navržena i nová budova založená na kruhovém půdorysu, která 
doplňuje výše 2 zmíněné předsazené fasády a dotváří tak kompozici 3 diminant. Jednit l ivé domy 
lehce převyšují okolní zástavbu a s tanou se tak dominantou i v rámci dálkových pohledů, což 
výrazně zatraktivní a oživí jednol i tost a monotónnost veduty městské část i Nové Dvory. 

5.6. DOPRAVNÍ ŘEŠENÍ 

V rámci re-vize sídliště je kladen důraz na pěší a cyklo propojení doplněné o novou zastávku MHD 
na námstí sídliště. Zachování maximální prostupnost i územím bylo jedním z hlavních cílů práce, 
aby si sídliště uchovalo svůj ráz. Nové ulice tvoří hlavní páteřní komunikaci v podobném smys lu , 
jako tomu je v současnost i , lépe však navazují na okolní ulice a umožňují lepší dostupnost . 
Komunikace jsou na sídlišti navrženy jako obousměrné s jednopruhovými psomalovacími sekcemi , 
které jsou umístěny vždy při vjedzu na sídliště a pravidelně v průběhu ulic. Tyto zúžení vnáší 
do území zklidnění dopravy, mohou pojmout retenční lieární průleh, příčné i podélné parkování, 
vjezd do garáží modulových domů případně mohou sloužit jako lokální rozšíření ulice v návaznosti 
na aktivní parter modulových domů. Ulice je doplněna převážně o podélná parkovací stání 
rovnoměrně rozmístěna po celém sídlišti tak, aby nabídla možnost zaparkování u každého dobu 
v případě krátkého zastavení, jako primární odstavné plochy jsou určeny zakladačové stání společně 
s podzemním stáním umístěným pod centrálním blokem. 

Stávající kapacita parkovacích stání (2B0) je s ohledem nedostatečného obsloužení, zahuštění 
a s tím spojeného nárůstu počtu obyvatel zvýšena o 25 %. Koncept počítá s částečnou redukcí 
potřebný automobi lů nahrazení sdílenou mobil i tou v omezené míře pro sdílení v rámci bloku, 
případně pro sdílené bydlení v rámci modulových domů, pro seniory, matky samoživitelky a jiné 
skupiny lidí, kteří auto využijí jednou za čas a jeich vlastnictví není nutné. Zároveň byla snaha 
o podporu městské hromadné dopravy. Nová zastávka umístěna na náměst í sídliště bude schopna 
pohodlně obsloužit celé sídliště a zvýší tak zájem o užívání MHD ve městě, což opět povede ke 
snížení nároků na automobi lovou dopravu. 

V rámci sítě pěších stezek návrh počítá s vybudováním vertikálního propojení sídliště s údolím 
Kočičiny, který má za cíl zkrátit a zjednodušit pohyb pěších směrem do centra města a snáze 
se tak vyrovnat s výškovým převýšením. Dílčí stezky jsou navrženy tak aby dovedli pěší ze všechn 
možných směrů do samotného středu sídliště na nové navržené náměstí. Okružní stezka doplňuje 
radiální sít a umožňuje propojení všech vnitrobloků mezi sebou. 



ZÁVĚR 
Cílem diplomové práce bylo v teoret ické rovině poukázat na potenciál sídlišť se schopnost í adaptace 
dnešním požadavkům na budování udržitelné, kl imaticky odolné a soběstačné architektury s 
praktickým prokázáním na sídlišti Obránců míru v Třebíči. Výsledná re-vize sídliště reaguje na 
problematiku v různých měřítcích - město, městská čtvrť a sídliště, a vytváří tak dlouhodobě 
udržitelnou a provázanou adaptaci , dobrou adresu, kvalitní prostředí pro život rezidentů na sídlišti. 
Zvýšení úrovně sídliště může pomoct oživit městskou čtvrť což v konečném důsledku zvýší 
atraktivitu města. 

Ze sídliště Obránců míru se tak díky jeho re-vizy může stát vzorový příklad pro přestavbu dalších 
sídlišť a nastartovat tak jejich cí levědomou proměnu s důrazem na udržitelnost (ekologickou, 
ekonomickou i sociální), kl imatickou resi l ienci i soběstačnost v některých aspek tech . 
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